

保险业一周观察

5月13日—5月17日

2024年第20期总第659期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

| | |
|---|---|
| 国内市场 | 1 |
| 综合 | 1 |
| ■ 国家金融监督管理总局：拓宽 AMC 不良资产收购范围 | 1 |
| ■ 国家金融监督管理总局恢复处置司：推动金融风险处置立法，严重金融违法行为入刑 | 1 |
| ■ 国家金融监督管理总局江苏监管局：各法人保险公司要主动加大保险资金在苏运用 | 2 |
| 人身险 | 2 |
| ■ 70%以上的人身险公司开启养老业务战略 | 2 |
| ■ 太平人寿推出适用个税优惠政策长护险“惠鑫保” | 2 |
| ■ 瑞华保险推出甲状腺癌长期复发险“爱甲无忧” | 3 |
| 财产险 | 3 |
| ■ 中国保险汽车安全指数总结会在北京召开 | 3 |
| ■ 中意财险成为外资独资险企 | 4 |
| ■ 比亚迪财险开出首份保单 | 4 |

| | |
|---------------------------------|---|
| 资金运用 | 4 |
| ■ 保险资金向“绿”而行 为绿色转型发展提供“耐心资本” | 4 |
| ■ 大家保险与道达尔能源公司推进清洁能源领域深度合作 | 5 |
| ■ 保险业首只银发经济产业投资基金设立 总规模达 100 亿元 | 5 |
| 境外市场 | 6 |
| 同类机构动态 | 6 |
| ■ FDIC：举办加州金融包容性论坛 | 6 |
| 政策风向 | 6 |
| ■ 欧洲：发布 2024 年 5 月保险风险面板数据 | 6 |
| 公司新闻 | 6 |
| ■ 安联集团宣布 2024 年第一季度业绩 | 6 |
| ■ 新加坡寿险业 2024 年首季度新业务保费增长 32.2% | 7 |

国内市场

综合

监管动态

■国家金融监督管理总局：拓宽AMC不良资产收购范围

近日，国家金融监督管理总局向大型银行、股份制银行、金融资产管理公司（AMC）下发了《关于落实〈中国银保监会办公厅关于引导金融资产管理公司聚焦主业积极参与中小金融机构改革化险的指导意见〉有关事项的通知》，对部分相关条款的规定进行了优化。此次通知进一步放宽了AMC收购不良资产的金融机构范围，相关金融机构可以将下列风险资产转让给资产管理公司：涉及债委会项目；债务人已进入破产程序；本金或利息等权益已逾期90天以上；债务人在公开市场发债已出现违约；因疫情影响延期还本付息后再次出现逾期的资产或相关抵债资产。（上海证券报）

■国家金融监督管理总局恢复处置司：推动金融风险处置立法，严重金融违法行为入刑

近日，金融监管总局恢复处置司党支部发表文章表示，要建立健全常态化金融风险处置机制。一是推动金融风险处置立法。推动严重金融违法行为入刑，为严厉打击金融风险背后的犯罪行为提供法律保障；二是明确处置责任分工。压实机构、股东和高管风险处置主体责任，积极采取弥补损失、补充资本等自救措施；三是充实处置资金来源，探索建立多层次资金保障机制，明确不同主体承担损失的责任和顺序；四是贯通早期干预和风险处置；五是一体推进改革化险。（慧保天下）

■国家金融监督管理总局江苏监管局：各法人保险公司要主动加大保险资金在苏运用

近日，国家金融监督管理总局江苏监管局发布《关于开展银行业保险业服务经济社会高质量发展“五促进五优化”行动的意见》，提及保险机构要积极参与江苏省多层次社会保障体系建设；在优化养老金融产品供给方面，保险机构要丰富养老金融产品，依法合规发展养老金融业务；在推动“险资入苏”方面，《意见》指出，鼓励保险资金为长周期的重大项目建设提供长期稳定资金支持。各法人保险公司要主动加大保险资金在苏运用。（国家金融监督管理总局）

人身险

行业情况

■70%以上的人身险公司开启养老业务战略

近日，由养老生态30人智享荟主办的首届中国养老产业金融街论坛在北京举办，会上发布我国首个由第三方研究机构发布的针对保险、银行、信托、基金四类金融机构赋能养老服务生态的分析报告《金融赋能养老服务生态研究报告（2024）》。该报告显示，保险业赋能养老服务生态方面，70%以上的人身险公司开启养老业务战略，通过自建、租赁、合作等方式布局养老产业。特别是千亿保险业务收入的头部保险公司，多数已进军养老产业，以期在负债端与客户需求相匹配，在资产端获取养老产业中长期投资收益。（金融界）

公司新闻

■太平人寿推出适用个税优惠政策长护险“惠鑫保”

近日，太平人寿在上海举办“惠享好生活，未来更随鑫”新产品

发布会，正式发布2024税优商业健康保险——太平惠鑫保护理保险（以下简称“惠鑫保”）。据悉，惠鑫保兼具个税优惠和护理保险保障两大特点。个税优惠方面，消费者在投保该产品后，所缴纳的保险费可以在当年（月）计算应纳税所得额时予以税前扣除，扣除限额为2,400元/年（200元/月）（具体应以税务部门最新规定为准）；保险责任方面，除了提供高额一次性护理保险金之外，还提供最多长达36个月的长期护理保险金，贴合护理需求特性。（中国金融新闻网）

■瑞华保险推出甲状腺癌长期复发险“爱甲无忧”

近日，瑞华保险联合暖哇科技、爱甲专线共同发布甲状腺癌长期复发险“爱甲无忧”系列——瑞华甲状腺恶性肿瘤复发疾病保险。该产品涵盖“甲状腺恶性肿瘤复发疾病保险金10万元+豁免保险费责任+甲癌健康HOME会员管理服务”，另有“甲癌复发医疗保险金”和“重疾保险金”两个可选责任，保障期限为5年，18—65周岁已接受手术治疗同时符合条件的甲状腺恶性肿瘤患者可投。（新浪财经）

财产险

行业情况

■中国保险汽车安全指数总结会在北京召开

近日，中国保险汽车安全指数（以下简称“C-IASI”）2020版总结会在北京顺利召开，标志着C-IASI 2023版测评工作的开启。本次会议首先发布了C-IASI 2023年第四批测评车型结果，并对C-IASI 2020版测评结果进行了总结。据悉，C-IASI是在中国保险行业协会指导与支持下，依据我国车险改革中车型风险研究的需要而创建的指数，其测评内容与车险险种相匹配。（慧保天下）

公司新闻

■中意财险成为外资独资险企

近日，中意财险发布公告显示，经监管部门批准，同意中油资本将持有的中意财险51%股权转让给意大利忠利保险有限公司。转让完成后，忠利保险有限公司对中意财险的持股比例为100%，中油资本不再持有中意财险股权。据悉，中意财险原是我国首家中外合资的财产保险公司，现成为外资独资的财产保险公司。（慧保天下）

■比亚迪财险开出首份保单

据悉，比亚迪财险于5月13日在山东威海一家4S店开出首张保单。该车保费为3,900元，其中交强险950元，商业险2,950元。此前，金融监管总局同意比亚迪财险在安徽等8个地区使用全国统一的交强险条款、基础保险费率和相应的费率浮动系数。（慧保天下）

资金运用

行业情况

■保险资金向“绿”而行 为绿色转型发展提供“耐心资本”

保险在推动绿色发展方面有天然优势。保险资金是典型的长期资本，规模大，周期长。业内认为，引导保险资金流向绿色低碳转型方向符合其“耐心资本”的基本特性，与绿色产业发展天然契合，优化金融资源配置，可以在很大程度上支持绿色产业发展。从险企披露的投资方向来看，目前绿色投资主要投向绿色技术、清洁能源、节能环保等项目。在绿色投资方面，五家上市险企的投资规模较去年均有增长。有业内人士建议，监管部门在加强金融风险管理的同时，考虑支持符合条件的绿色产业企业并购、重组、上市，提高险资投资绿色产

业的积极性，以加大险资对绿色产业的支持力度。（新华财经）

公司新闻

■大家保险与道达尔能源公司推进清洁能源领域深度合作

大家保险集团旗下另类投资管理平台大家投资控股有限责任公司近日携手凯辉基金与法国能源巨头道达尔能源公司签署协议，共同投资开发工商业分布式光伏资产包。据介绍，本次合作由大家投控出资并担任普通合伙人，参与凯辉新能源基础设施基金，与道达尔能源公司共同投资开发工商业分布式光伏资产，为我国工商业用户提供清洁、可靠的绿色电力。（证券日报网）

■保险业首只银发经济产业投资基金设立 总规模达100亿元

5月13日，中国人寿集团披露发起设立总规模100亿元、首期规模50亿元的银发经济产业投资基金的消息。据中国人寿集团披露，该基金获得多家保险机构的积极参与，募资意向基本确定。中国人寿集团方面表示，该基金将紧密贴合国家积极应对人口老龄化政策导向、聚焦银发经济万亿级市场空间开展投资布局，既是新形势下中国人寿服务“国之大者”、践行央企使命担当的创新举措，又是积极贯彻落实中央金融工作会议精神及监管要求，做好养老金融大文章的具体行动。（中国经营网）

境外市场

同类机构动态

■ FDIC: 举办加州金融包容性论坛

近日，联邦存款保险公司FDIC、旧金山联邦储备银行FRB-SF和货币监理署OCC联合主办加州金融包容性论坛，论坛地点在美国加州萨克拉门托。此次活动旨在帮助加州金融服务发展不充分的地区扩展金融服务。论坛将展示银行和社区发展金融机构CDFI提供的各种信贷产品，帮助低收入和中等收入人群通过购房或投资小企业来获得收益。（FDIC官网）

政策风向

■ 欧洲：发布2024年5月保险风险面板数据

近日，欧洲保险与职业年金管理局EIOPA发布的2024年5月保险风险面板数据显示，欧盟保险行业总体风险保持在中等水平，但市场不确定性和房地产领域的潜在问题可能给保险业带来风险。根据Solvency II数据，GDP增长缓慢、信用风险保持稳定，但市场波动仍在加剧，需关注保险公司对主权和公司债券的高敞口；保险行业的流动性风险和融资风险处于中等水平，但退保率上升；盈利和偿付能力风险稳定，收益有所改善；数字化和网络风险增加，网络负面情绪上升；ESG相关风险稳定，未见显著变化。（EIOPA官网）

公司新闻

■ 安联集团披露2024年第一季度业绩

近日，安联集团披露，2024年第一季度利润增长6.8%，达到40亿欧元，上年同期为37亿欧元。公司总业务量增长5.3%，达到484亿

欧元。这得益于各业务部门的共同努力，尤其是保险服务和投资业绩的显著贡献。财产险业务因有效的定价策略大幅增长，寿险、健康险业务则受到美国和意大利强劲销售的推动。资产管理部门受益于管理资产规模的增加和绩效费用的提高，内部增长率达到7.5%。首席财务官Claire-Marie Coste-Lepoutre表示，第一季度的强劲表现显示了公司对价值创造的坚定承诺，开局偿付能力充足率为203%，全年利润预期为148亿欧元，上下浮动10亿欧元。（保观公众号）

■新加坡寿险业2024年首季度新业务保费增长32.2%

近日，新加坡人寿保险协会（LIA Singapore）披露，2024年第一季度新加坡寿险业加权新业务保费总额为13.7亿新元（10.1亿美元），同比增长32.2%。其中，趸缴保单加权保费总额增长46.4%，达到5.004亿新元，主要由于宏观经济环境稳定和经济回升的推动；年度保费保单也同比增长25.2%，达到8.665亿新元，表明新加坡对保障需求的重视。同时，非分红产品销量增加42%。在2024年首季度，寿险行业向保单持有人和受益人支付了50.1亿新元，同比增长94.6%，其中45.5亿新元用于到期保单给付，4.63亿新元用于身故、危重疾病或伤残索赔。（保观公众号）